Holding Al Omrane
Clauses Environnementales et Sociales Générales
pour Contrats de Travaux
1. Clauses Générales et Documents Applicables
Dans toutes activités relatives au présent Contrat, le Contractant respecte :

· l’intégralité de la réglementation marocaine, notamment en matière de protection de l’environnement, de relations humaines, d’hygiène et sécurité sur le poste de travail ;
· Le Plan de Gestion Environnementale et Sociale (PGES) du Groupe Al Omrane, qui lui est communiqué préalablement à la signature du Contrat et qu’il est censé connaître et appliquer.
Le Contractant se voit également communiquer par le Client les éléments suivants, en prend connaissance avant signature du Contrat, et s’y conforme dans toutes activités relatives à l’exécution du Contrat:
· Etude(s) d’Impact Environnemental (EIE) du projet faisant l’objet des prestations visées par le présent Contrat (si applicable) ;
· Clauses environnementales et sociales des autorisations et permis du projet faisant l’objet des prestations visées par le présent Contrat (si applicable) ;
· Clauses environnementales et sociales générales des contrats d’architectes et bureaux d’études du Groupe Al Omrane.

Les présentes Clauses Environnementales et Sociales Générales sont complétées en tant que de besoin par des prescriptions spécifiques au Project concerné.

2. Principes Généraux de Gestion des Impacts Environnementaux et Sociaux
Dans toutes activités relatives au présent Contrat, le Contractant prend toutes mesures faisables techniquement et économiquement pour éviter et minimiser les impacts du Projet et des activités du Contractant sur l’environnement biophysique et humain. Les impacts environnementaux et sociaux qui ne peuvent être évités ou minimisés par des mesures faisables techniquement et économiquement font l’objet d’atténuation et/ou de compensation.

3. Protection des Sols et des Eaux

Dans toutes activités relatives au présent Contrat, y compris dans la conception et la réalisation de travaux pour le compte du Groupe Al Omrane, le Contractant prend toutes mesures faisables techniquement et économiquement pour :

· Eviter ou minimiser l’érosion des sols ;
· Faire en sorte que les surfaces de sols décapées pour la construction de bâtiments ou d’infrastructure soient réhabilitées en fin de travaux, notamment par le décapage et stockage séparés des horizons de terres végétales puis leur remise en place en vue de la revégétalisation des surfaces dégradées par le chantier ; 

· Eviter ou minimiser les impacts sur le régime des eaux superficielles et les risques d’inondation que de tels impacts pourraient entraîner, particulièrement dans le cas où des surfaces importantes doivent être imperméabilisées ;

· Eviter tout rejet dans les eaux superficielles qui pourrait être de nature à occasionner une contamination physico-chimique et bactérienne de ces eaux ;
· Faire en sorte que les agrégats utilisés sur les chantiers du Contractant proviennent de carrières dûment autorisées.
4. Gestion des Déchets

Le Contractant prend toutes mesures faisables techniquement et économiquement pour réduire à la source la production de déchets. Les déchets produits sont en priorité recyclés ou réutilisés et un système de tri à la source est mis en place sur les chantiers du Contractant dans cet objectif. Les déchets résiduels pour lesquels il n’existe pas d’alternative à l’élimination sont éliminés dans des installations autorisées.
5. Nuisances de Chantier
Le Contractant prend toutes mesures faisables techniquement et économiquement pour réduire les nuisances de chantier, en particulier les suivantes :
· Utilisation d’engins de chantier conformes à la réglementation et faisant l’objet d’une maintenance régulière conformément aux prescriptions du constructeur, pour maintenir les émissions sonores et gazeuses en conformité avec les normes applicables ;
· Respect de la réglementation et des normes concernant le travail de nuit (en général pas d’opération bruyante entre 22h et 07h) ;
· Etablissement d’un plan de circulation des engins et véhicules de chantier, en vue de minimiser les nuisances dans les lieux habités et les risques pour la sécurité des tiers ;
· Arrosage des surfaces de circulation non revêtues d’engins et véhicules lorsque les conditions le rendent nécessaires pour éviter la production et l’envol de poussière.
6. Hygiène et Sécurité

Le Contractant fait en sorte que ses personnels sur chantiers :

· Aient accès si nécessaire à des équipements sanitaires (toilettes, douches, lavabos) en nature et nombre adaptés au nombre d’employés et à la durée de leur présence sur les lieux ;
· Puissent s’abriter en cas d’intempéries.

Le Contractant assure à son personnel la formation à l’hygiène et à la sécurité nécessaire à l’exercice de leurs responsabilités sur les chantiers et présente au HAO la preuve que cette formation a été suivie pour tous les personnels appelés à intervenir sur chantier. La formation doit notamment aborder : l’identification des zones à risques sur les chantiers ; le port des équipements personnels de sécurité ; le comportement à tenir en cas d’incident ; le comportement à tenir en cas de violation des règles de sécurité par des sous-traitants ou personnels du Contractant.
Le Contractant impose à son personnel le port d’équipements personnels de sécurité adaptés aux tâches qui leur incombent et aux conditions dans lesquelles ils travaillent et met à leur disposition ces équipements, dans le respect des plans d’hygiène et de sécurité applicables aux chantiers sur lesquels ces personnels se trouvent. Les équipements de sécurité obligatoires sur tout chantier du GAO sont les suivants : 

· gilets réfléchissants
· casques 
· bottes de sécurité. 
Des prescriptions supplémentaires peuvent s’appliquer à certaines zones de chantiers particulières. 

Le Contractant désigne un responsable hygiène et sécurité au sein de son personnel sur chaque chantier. Le Contractant fait en sorte que ce responsable hygiène et sécurité :

· Dispose à tout moment d’un téléphone mobile en ordre de marche ;

· Connaisse les numéros d’urgence applicables au lieu du chantier ;

· Supervise la conformité des activités du Contractant avec la réglementation et les règles particulières d’hygiène et sécurité applicables au chantier et intervienne en cas de non-conformité constatée.
7. Relations avec le Public
Le Contractant charge l’un de ses agents des relations avec le public. Ceci inclut les tâches suivantes :
· Recevoir toute personne souhaitant communiquer une doléance ou recevoir une information et tenir un registre de telles interactions ;
· Communiquer des informations en tant que de besoin aux représentants des autorités locales, associations locales, groupes de résidents, sur la base des instructions reçues du GAO ;

· Restituer au représentant habilité du GAO sans délai et sous forme écrite les doléances reçues du public (rapport immédiat par courrier électronique).
8. Incidents, Non Conformités et Plaintes
Le Contractant établit un rapport au GAO en cas d’incident ou non-conformité survenant sur un chantier du Contractant, notamment dans les cas suivants :
· Contamination avérée d’un cours d’eau ou d’une nappe d’eau souterraine ;
· Déversement de produits potentiellement polluant tel que carburant, lubrifiant, ou autre ;

· Plaintes issues d’une localité voisine du chantier et portant sur les impacts du chantier (bruit, poussière, circulation d’engins, sécurité, ou autre) ;

· Tout accident entraînant un arrêt de travail, y compris si les victimes sont des tiers ;

· Toute situation donnant lieu à une couverture dans la presse écrite, radiophonique, télévisuelle ou internet ;

· Inspections des autorités en charge des aspects environnementaux, de l’inspection du travail, ou de l’hygiène et de la sécurité.
Le rapport au GAO comprend les éléments suivants :

· Circonstances de l’incident (description détaillée de la localisation, des conditions, des matériels et personnels impliqués, des causes possibles quand elles sont connues) ;
· Nature des conséquences (blessures, arrêt de travail, autres) ;

· Intervention des forces de sécurité ou services de secours si applicable ;

· Couverture médiatique si applicable.
